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Аннотація: Кобзарство - унікальне явище національної культури, яке є 

символом української нації. Тоталітарний режим, намагаючись знищити 

українську культуру, влаштував репресії проти кобзарів та лірників, був 

розстріляний з'їзд митців у 1930 році. 

В умовах нормального розвитку, який було зруйновано голодом, війнами 

та масовими репресіями, українці могли б стати стомільйонним народом.  

Щороку у третю неділю травня Україна відзначає День пам'яті жертв 

політичних репресій. У цей день в Україні згадують численних жертв 

сталінського терору, який мав масовий характер і особливо вдарив саме по 

українських землях. 

Сталінські репресії - масові репресії, що здійснювалися в СРСР в 1930-і - 

1950-і роки і пов'язані з ім'ям організатора і ідеолога репресій Й. В. Сталіна, 

фактичного диктатора Радянського Союзу в цей період. До репресивних акцій 

можна віднести геноцид українців, чистки в рядах правлячої ВКП та 

НКВС, розкуркулення, депортації цілих етнічних груп, гоніння проти 

«соціально чужих елементів» і «саботажників», масові ув'язнення і 

розстріли «ворогів народу». Всього у 1921-1953 роках (роки правління 

І. В. Сталіна) у СРСР, за підрахунками державного російського історика РАН В. 

Земськова, було засуджено 3,77 млн осіб, з них до вищої міри покарання — 643 

тисячі осіб, на заслання — 765 тисяч осіб. При цьому важливо враховувати, що 

відлік ведеться тільки з 1921 року, коли червоний терор пішов на спад, а 

жертви більшовиків 1918-1920 років, коли вони особливо активно 

застосовували інститут заручників і масові розстріли, не враховуються взагалі 

[1, с.108].  

Термін «репресії» використовується в СРСР для визначення методу 

покарання людей, які вважалися антиреволюційними елементами і ворогами 

народу. Чистки мотивувалися бажанням частини партійного керівництва 

позбавитися інакодумаючих елементів з Партії і з метою утвердження влади 

Сталіна. Інші кампанії репресії проводилися проти соціальних груп, які 

вважалися або були звинувачені у діяльності з прихованими політичним 

мотивами чи протистояли радянській владі і політиці Комуністичної партії. 

Радянський режим прагнув зруйнувати все українське – історію, традиції, 

мову і т. д., а головне – пам'ять про нашу самобутню культуру. Однією з таких 

сумних подій нашої історичної спадщини є винищення на початку минулого 

століття (грудень, 1930 р.) кобзарства як виду мистецтва і кобзарів, які 

впродовж століть зберігали духовний генофонд народу, будили в ньому 

національну свідомість, передавали тисячолітню мудрість, розкривали правду 



життя, закликали до активності, згуртованості, боротьби зі злом. Тодішні 

керманичі сталінського режиму усвідомлювали, що у вустах кобзарів, у 

народних піснях, в рідних мелодіях — весь український народ і вся його 

Батьківщина, в них душа народу, його радості і горе, його прагнення свободи. І 

це була, так би мовити, мирна зброя, яка підточувала зсередини основи 

тоталітаризму  

Кобзарів переслідували у всі часи, проте найбільших страждань, лиха й 

поневірянь народні митці зазнали за Сталінського режиму. Носії українського 

героїчного епосу — кобзарі — були для неї найпершими ворогами. 

Вже з перших днів утвердження влади «робітників і селян» більшовики 

влаштовували справжні полювання на сліпих і немічних народних співців, 

арештовували їх або ж одразу розстрілювали без слідства й суду. 

За правління Сталіна кобзарів уже не розстрілювали одразу на місці, як 

раніше, а зачиняли в холодні в’язниці та морили голодом, інструменти ж 

знищували. 

Проте й це не давало результату. Тоді кобзарів як «невиправний 

націоналістичний елемент» почали нещадно цькувати в пресі. Тогочасні газети 

рясніли заголовками: «Проти кобзи — радіо Дніпрельстану!», «Пильніше 

контролюйте кобзарів!», «Кобза — музична соха!», «Кудесниця-гармошка стає 

і певною мірою вже стала справжнім засобом виховання мас!». Народові, який 

споконвіку кохався в кобзарському мистецтві, силоміць нав’язували не лише 

«кудєсніцу-гармошку», а й «кудєсніка-баяна», «кудєсніцу-домру» і «кудєсніцу-

балалайку», зобов’язуючи музичні фабрики України виготовляти їх навіть не 

сотнями, а мільйонами. 

Коли й це не допомогло, ЦК ВКП(б) змінило тактику, видавши укази «Про 

заборону жебрацтва», «Про обов’язкову реєстрацію музичних інструментів у 

відділах міліції та НКВС», «Про затвердження репертуару в установах НКО», 

«Положення про індивідуальну та колективну музико-виконавчу діяльність» 

[4]. 

До цькування кобзарів підключають і українських письменників. Так, 

Юрій Смолич писав: "Кобза заховує в собі повну небезпеку, бо надто міцно 

зв'язана з націоналістичними елементами української культури, з романтикою 

козацькою й Січі Запорозької. Це минуле кобзарі намагалися неодмінно 

воскресити. На кобзу тисне середньовічний хлам жупана й шароварів". Микола 

Хвильовий закликав покласти край "закобзаренню України", "вибивати колом 

закобзарену психіку народу". Та всіх перевершив, либонь, Микола Бажан своєю 

поемою "Сліпці", в якій називає кобзарів "скигліями", "смердючими 

недоносками", а основу їхнього репертуару – наш тисячолітній героїчний епос 

– "сторотими проклятими піснями". 

Втім, не всі діячі української культури пішли на повідку. Павло Тичина не 

соромився позувати перед об'єктивом фотоапарата з "патріархально-

націоналістичною" кобзою, а Максим Рильський у ті прокляті роки грудьми 

став на захист українського кобзарства. Тичині замилування "старосвітською" 

кобзою-бандурою органи якось уже пробачили, а ось Максиму Тадейовичу - ні, 



ще впродовж десятиліть виношували плани не лише духовного, а й фізичного  

його знищення. 

Наступним етапом знищення українського народу та його культури став 

так званий творчий з’їзд кобзарів та лірників з усієї України, щоби потім усіх 

разом знищити. 

Отож на початку грудня 1930 року в Харківському оперному театрі 

відбувся з’їзд народних співців, куди з різних областей Радянської України 

звезли 337 делегатів [9].  

Кобзарям пояснили, що на заході буде вирішуватися питання їхнього 

активного залучення до соціалістичного будівництва, відходу від виконавських 

традицій і визначення нових ідеологічних пріоритетів. 

Насправді ж з’їзду як такого не відбулося. Кобзарів, лірників та їхніх 

малолітніх поводирів повантажили до ешелону і вивезли на околицю ст. Козача 

Лопань (Харківщина). Там, у лісосмузі, їх і розстріляли. Тіла поскидали у 

заздалегідь вириті траншеї, а інструменти спалили.  

Одні пишуть, що на цей з'їзд енкаведисти зігнали понад 200 кобзарів, інші 

називають ще приголомшливішу цифру – 1234. Знаємо також, що тільки на 

Київщині на початку ХХ століття було близько 240 кобзарів і лірників – до 

початку Другої світової війни в Україні не залишилося нікого. [7] 

Одним із таких жертв став Хоткевич Гнат Мартинович — 

український письменник, історик, бандурист, композитор, мистецтвознавець, ет

нограф, педагог, театральний і громадсько-політичний діяч. Особливою 

трійкою УНКВС по Харківській області 29 вересня 1938 засуджений до 

розстрілу «Участь у контрреволюційній організації» і шпигунство на користь 

Німеччини. У молоді роки Хоткевич вивчав гру на скрипці у харківського 

професора скрипки Ільницького і досяг професійного виконавського рівня, 

даючи численні сольові концерти скрипкової музики. Рівно ж він вправно 

володів грою на фортепіано та володів професійними навичками співу, 

співаючи баритоном. Професійна музична підготовка на скрипці допомогла 

йому засвоїти та удосконалити гру на бандурі та закласти ґрунт для пізнішого 

створення професійних курсів гри на бандурі. Ще бувши студентом, Хоткевич 

організував в селі Деркачах на Харківщині сільський театр (1895). У 

студентські роки керував студентським театром в Харкові, що роз'їжджав по 

окраїнах Слобожанщини. 

У 1903 році заснував перший в Україні робітничий театр, який протягом 

трьох років дав понад 50 вистав, переважно української класики, українською 

мовою. Для неї спеціально написав ряд п'єс між ними. 

Також Хоткевич є автором близько 600 музичних творів — романсів, 

хорів, струнних квартетів, творів великого формату для бандури та оркестру 

бандур. Його «Поема про Байду», «Буря на Чорному морі», «Невільничий 

ринок у Кафі», «Осінь», «Софрон», «Нечай», «А в полі корчомка», «Про смерть 

козака бандуриста», «Про Богдана Хмельницького» сьогодні вважаються 

народними. Хоч чимало композицій Г. Хоткевича були видані за його життя, 

в 1931 році вони всі були заборонені і виключені з виконавської практики, тож 

на сьогодні більшість його творів забуто. 



У 1995 р. у смт Високому було відкрито меморіальну кімнату-музей Гната 

Хоткевича, яка є філією Харківського літературного музею. 

Шукати про цю жахливу трагедію хоча б якоїсь згадки у тодішній 

радянській пресі (та й десятки років потому) — марна справа. Навіть в архівах 

колишнього НКВС-КДБ дослідники кобзарського мистецтва не можуть знайти 

документального підтвердження цієї події, адже сліди своїх злочинів чекисти 

замітали дуже професійно [3].  

1939 року в Лондоні вийшла книжка спогадів російського білоемігранта 

Шостаковича. 

«У середині 1930-х років, — пише він, — Перший всеукраїнський конгрес 

лірників та бандуристів було проголошено, і всі народні співці змушені були 

разом збиратися і дискутувати про своє майбутнє. «Життя стало кращим, стало 

веселішим», — говорив Сталін. 

Ці сліпці йому повірили. Вони приїхали на конгрес з усієї України, із 

маленьких забутих сіл. Було кількасот їх присутніми на конгресі. Це був живий 

музей, жива історія України, всі її пісні, її музика, її поезія. І ось майже всіх їх 

застрелили, майже всі ці жалібні співці були вбиті». 

В Україні побачила світ книжка американського вченого Роберта 

Конквеста «Жнива скорботи», в якій, зокрема, йдеться і про знищених 

українських «Гомерів»: «Популярна в народі національна культура протягом 

віків підтримувалася в українському селі бардами, оспіваними Шевченком 

кобзарями, які, мандруючи від села до села, заробляли на життя виконанням 

старовинних народних пісень і переказом народних балад. 

Вони постійно нагадували селянам про їхнє вільне і героїчне минуле. Це 

«небажане явище» тепер було придушене. Кобзарів скликали на з’їзд і, 

зібравши їх там усіх разом, заарештували. За наявними відомостями, багатьох з 

них розстріляли — в цьому була своя логіка, бо від них було мало користі в 

таборах примусової праці» [10]. 

Разом зі знищенням кобзарів, нищився і неоціненний духовний спадок 

України – думи, історичні пісні, звичаї, мова, знання древності та історії. Не 

можливо уявити творчі здобутки Тараса Шевченка, Миколи Гоголя, Миколи 

Лисенка без Кобзарської тематики. 

14 жовтня 1997 р. у Харкові біля ХНАТОБ у саду Шевченко був відкритий 

пам’ятний знак на честь кобзарів, бандуристів та лірників, які були репресовані 

радянською владою у 30-ті роки. 
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